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4.2  Õpetajad 
Eesti waldorfkoolides töötas uuringu läbiviimise ajal 77 õpetajat. See number 

põhineb waldorfkoolide küsitluse tulemustele ning ei pruugi sisaldada kõiki väikese 
koormusega õpetajaid (nt üksikut perioodõppe tsüklit andvaid õpetajaid).  
 

Johannese Koolis Rosmal töötas uuringu läbiviimise ajal 10 täiskohaga õpetajat (sh 
kõneraviõpetaja) ning 3 osakoormusega õpetajat ning 1 FIEna töötav õpetaja, kellel on 8. 
klassis kahe õppeaine perioodõppe tunnid. JKR õpetajate keskmine õpetajakogemus on 8,5 
aastat. 
 

Aruküla Vabas Waldorfkoolis töötas 14 õpetajat. Waldorfkooli õpetaja keskmine 
õpetajakogemus on 10 aastat. Riigikooli kogemusega on 4 õpetajat (29%), ülikooliharidus 
on 12 õpetajal (86%). Pikema waldorfkoolituse (pikemaajalise õppe läbimine välismaal või 
Eestis) läbinud õpetajatest 3 on õppinud välismaal, 3 lõpetanud Tartu Waldorfpedagoogika 
Seminari „pika“ õppe, 3 lõpetas Ene Sarve poolt korraldatud koolitusseminari. 
 

Tallinna Vabas Waldorfkoolis töötas uuringu ajal 8 põhikohaga õpetajat, kellest 7 
omab riigikooli õpetamise kogemust (87,5%) ja 3 omab ülikooliharidust (37,5%). Pikema 
waldorfkoolituse on läbinud 2 õpetajat (25%).  
 

Viljandi Vabas Waldorfkoolis töötas 9 õpetajat, kelle keskmine õpetajakogemus 
on 8,4 aastat. Riigikoolis on õpetanud varem 1 õpetaja. Ülikooliharidusega on 6 õpetajat 
(67%). Pikema waldorfkoolituse on läbinud 5 õpetajat (56%). 
 

Tartu Waldorfgümnaasiumis töötas 27 õpetajat sh 17 põhikohaga õpetajat. 
Põhikohaga õpetajate waldorfkoolis töötamise keskmine aeg on 11 aastat  Varasema 
riigikooli või lasteaia kogemusega on neist 8 (47%) ja ülikooliharidust omab 13 õpetajat 
(76%). Pikema waldorfkoolituse on põhikohaga õpetajates läbinud 9 õpetajat (52%). Koolis 
töötab 10 õpetajat, kelle koormus Tartu Waldorfgümnaasiumis on väiksem või kes töötavad 
mitmes koolis korraga. Nende õpetajate puhul on vastavad näitajad järgmised: riigikooli 
kogemus 8 õpetajal ehk (80% osalise koormusega õpetajatest), kõrgharidus 8 õpetajal 
(80%), kogemus waldorfkoolis keskmiselt 4,1 aastat, pikem waldorfpedagoogiline koolitus 
on 2 õpetajal (20%) 
 

Waldorfkoolide õpetajate küsitluse käigus uuriti õpetajate hinnanguid koolielule. 
Alljärgnevalt on esitatud küsitluse peamised tulemused (vt küsitluse tulemuste 
koondtabeleid Lisas 6). Uuringu konkreetseid teemavaldkondi puudutavaid tulemusi on 
kirjeldatud  vastavates peatükkides. 
 

Hinnang kooliperele Õpetajate küsitlus näitas, et õpetajatele valdavalt meeldib 
waldorfkoolis töötada (84% vastasid, et on selle väitega nõus või pigem nõus) ning 
õpetajate vahel on koolis hea läbisaamine (80%). Enamus õpetajaid hindab õpilaste ja 
õpetajate vahelist läbisaamist heaks (92% vastanutest). Sama kõrgelt hindavad õpetajad 
enda läbisaamist õpilastega (92% nõustub väitega). On märkimisväärne, et eelnevate 
hinnangute osas ei leidunud ühtegi vastajat, kes poleks väidetega nõustunud. Seega võib 
öelda, et koolides valitseb üldiselt hea õhkkond. Väitega, et olen õpilastele eeskujuks, 
nõustus 59% vastanutest, 22% jäi kahtlevale seisukohale ja 18% ei osanud vastata.  
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Joonis Waldorfkoolide õpetajate hinnang kooliperele 

26

15

20

23

4

17

26

27

24

26

8

9

4

4

11 1

0

1

0

0

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Meie koolis on meeldiv töötada 

Meie kooli  töötajate vahel  on hea
läbisaamine

Meie kooli  õpilaste ja õpetajate
vahel  on hea läbisaamine   

Mul  on õpilastega hea
läbisaamine

Olen õpilastele eeskujuks

nõustun täielikult pigem nõustun nii ehk naa pigem ei nõustu ei nõustu üldse ei oska vastata
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 Töötingimused Õpetajad on rahul tööaja korraldusega koolides (92% positiivselt 
vastanuid). Vähem ollakse rahul ametijuhendite ja töösisekorraeeskirjade vastavusega 
tööülesannetele (66% vastanutest); seejuures on üllatavalt kõrge vastata mitteosanute 
osakaal (16%). See võib anda tunnistust osade õpetajate vähesest teadlikkusest 
ametijuhendite ja sisekorraeeskirjade osas või väikese koormusega õpetajate „nõrgast 
sisseelamisest“ kooliellu. Kõige vähem ollakse rahul kooli ruumide ja olmetingimustega: 
vaid 38% nõustus selle väitega, 35% jäi kahtlevale seisukohale ja 28% ei olnud rahul. 
Kooliruumide puudus on üks waldorfkoolide teravatest probleemidest, mida on täpsemalt 
käsitletud finantseerimist ja majandamist kajastavas peatükis. Veidi parem on olukord tööks 
vajalike vahendite osas; siin hindab olukorda heaks 53% vastanutest, 31% on enam-vähem 
rahul ja 16% ei jää olukorraga rahule. Ruumide ja vahendite küsimus on seotud koolide 
finantsvõimalustega, mis sageli jäävad tagasihoidlikeks. Õpetajad on üldiselt rahul 
töötervishoiu ja -ohutuse tagamisega (74% nõustus väitega) ja interneti kättesaadavusega 
koolides (77% vastanutest). 
 
Joonis Waldorfkoolide õpetajate hinnang töötingimustele 
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Õpetaja arenguvõimalused Peaaegu kõigile vastanud õpetajatest meeldis nende töö 

(98%) ning õpetajad leidsid, et töötamine koolis võimaldab oma oskusi ja võimeid kasutada 
(94%). Enamus vastanud õpetajatest leidis, et kooli õppekava toetab tööd (82%), samas oli 
väitega täiesti nõus 30% ja pigem nõus 52% õpetajatest. Enamasti on kool võimaldanud 
õpetajatele piisavalt täiendkoolitust (80% nõustus väitega).  
 
Joonis Waldorfkoolide õpetajate hinnang arenguvõimalustele koolis 
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Õpetajatel on enamasti piisavalt võimalusi vahetada kogemusi kolleegidega teistest 
koolidest (82% nõustus ja 8% ei nõustu väitega) ning ka üldine rahulolu arenguvõimaluste 
osas on kõrge (86%). 78% vastanud õpetajatest on viimase poole aasta jooksul saanud 
koolis rääkida oma soovidest ja arenguvõimalustest, 10% vastanutest on see võimalus olnud 
ebapiisav ja 10% õpetajatest ei ole saanud antud teemadel rääkida.  Selline vastuste jaotust 
viitab vajadusele üle vaadata olemasolevat õpetajate arenguvajaduste hindamise süsteemi, et 
kõigil õpetajatel tekiks vastav võimalus. Soodsat arengukeskkonda ilmestab ka 
waldorfpedagoogika põhialuste tundmine ja waldorfmeetodite rakendamine igapäevatöös 
(vastavalt 84% ja 82% nõustus väitega), mis viitab koolitusvõimaluste kasutamisele  ja 
kogemuste vahetamisele õpetajate poolt. Kokkuvõtvalt võib hinnata, et waldorfkoolid 
pakuvad õpetajatele soodsat arengukeskkonda. 
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Joonis Waldorfkoolide õpetajate hinnang arengukeskkonnale ja teadmistele 
waldorfpedagoogikast 
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Motivaatorid Õpetajatel paluti hinnata ka nende tööd motiveerivaid faktoreid. Vaid 

veidi üle poole vastanud õpetajatest oli rahul töötasuga ja 20% ei olnud sellega rahul. See 
viitab väikeste õpilaste arvuga waldorfkoolide kesistele finantsvõimalustele õpetajate 
tasustamisel. 78% õpetajatest oli rahul töökoormusega. Ülejäänud hinnangute osakaal viitab 
aga küllalt suurele hulgale osalise koormusega õpetajatele koolides, kellele „ei jätku tunde“ 
väikeses koolis. Täiendavat analüüsi vajaks õpetajate tunnustussüsteem koolides, sest vaid 
66% vastanutest nõustus, et seda tehakse koolis piisavalt. Samas oli veidi kõrgem vastajate 
osakaal, kes leidsid, et nende tööd peetakse koolis oluliseks (76%) ning enamus õpetajatest 
leidis, et nende töö tulemused on neile nähtavad (82%).  
 
Joonis Waldorfkoolide õpetajate rahulolu tööd innustavate mõjurite olukorraga koolis  
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Kui õpetajad ei ole sageli rahul töötasu või töö tunnustamisega koolis, siis nende 
tööd innustavad enam hoopis teised faktorid. Nii pidas töötasu tööd innustavaks mõjuriks 
36% õpetajatest ja 22% ei nõustunud selle väitega. Töötasust olulisem on tunnustamine 
(64% vastanutest nõustus väitega). Suurimateks tööd innustavateks faktoriteks on aga 
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huvitav töö (96% nõustus), võimalus suhelda õpilastega ja näha nende arengut (98%) ning 
enesearenguvõimalus (90%). Uuringutulemuste alusel võib järeldada, et õpetajatele soodne 
arengukeskkond ja eneseteostamisvõimalused kaaluvad enamasti üles mõningase 
rahulolematuse töötasu suhtes. Töö tulemused on küll õpetajatele „nähtavad“, kuid 
oodatakse ka oma panuse avalikku tunnustamist väljastpoolt nt kolleegide ja vanemate 
poolt. 
 
Joonis  Õpetajate tööd innustavad faktorid 
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Kindlus ja tasakaal Enamus vastanud õpetajatest (88%) käib tööl hea meelega, 
kuid paljud tunnistavad, et neil on probleeme tasakaalu hoidmisega töö ja isikliku elu vahel; 
vaid veidi üle poolte õpetajatest suudab seda ja 36% õpetajatest on see aeg-ajalt 
probleemiks. Sarnane on ka olukord tööga kaasneva stressiga toimetulekul; 60% vastanutest 
saab sellega hakkama, 30% on aeg-ajalt probleeme ja 8% ei saa hakkama. Tegemist on 
olulise probleemiga, millele on viidanud ka rahvusvahelised waldorfkoolide uuringud. 
Õpetajate väsimus ja „läbipõlemine“ on waldorfkoolis probleemiks. Teema vajab tõsist 
käsitlemist, et koolides säiliks ka pikas perspektiivis elujõuline õpetajaskond. 80% vastanud 
õpetajatest soovib töötada samas koolis ka 3 aasta pärast ja 10% on selles osas kahtleval 
seisukohal ja 8% ei oska seisukohta võtta. 
 
Joonis Õpetajate kindlustunne  
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